
SAMBATA 21 APRILIE 1928

MIȘCAREA
ABONAMENTE:

a? ,.......................... 600 iei
Șase lanl..................... 300 îei
Autorități, Bănci etc. un an 1200 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
Iași, Piața Unire! No. 6 

oarele de blurou: 9—12 a. m.

ANUNCIURI ȘI RECLAME:
Se primesc în condițiuni avantagioase direct la 

administrația ziarului Iași, Piața Unirei 6.
Ueasemenea prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC 
Sub direcțiunea unul comitet 

de redacție

Sunt ardelenii 
„minoritari“? ia la$i

Am desnidăjdui într’adevăr dacă 
românimea din Ardeal ar nutri a- 
celeași gânduri și aceleași simți
minte de care sunt animați, în lup
tele lor „naționale“ domnii Maniu 
ți tovarășii săi.

Spre fericirea sufletului românesc 
Insă, nici nn ardelean nu poate gân
di și nu poate simți ca partizanii 
d-lui Maniu, ca acea „sută“ deve
nită legendară de mercenari politici.

Conducătorii partidului național- 
țărinist, adică tocmai aceia cari 
și-au infiltrat mentalitatea politicei 
maghiare de care a dat atâtea do
vezi că nu se pot debarasa, și ca
re au deslănțuit toată ura împo- 
trima „regățenilor“ vorbeac prin 
întruniri publice și acriu prin zia
rele lor, călăuziți de patimele și 
ambițiunele personale, fără cea mai 
mică rezervă. Rămâi uneori într'a- 
devăr perplex văzându-i atât de 
porniți împotriva intereselor supe
rioare ale statului, ale unității na
ționale și ale integrității românești 
încât te întrebi cu drept cuvânt dacă 
acești oameni sunt sau nu români.

Dl. Vaida, într’un interviev apă
rut în „P*tna“ și care a fost viu 
comentat pentru îndrăznelile ce cu
prinde«, a afirmat între altele că 
poporul românesc din Ardeal se

Noua lege a Cultelor
Opera d-lul Al, Lapedatu. Libertatea $1 protectlu 
nea Cultelor. Conducerea Clerului ortodox $1 cele 

lalte culte. Protecțlunea statului. Armonia su
fletească.

!a intervievul pe care d. ministru AL .uaua.ucuui,
Lapedatu la acordat revistei «Vremea» și episcopiilor etc. ale diferitelor culte li ss 
am care am reprodus ieri partea referi- acordă dreptul de personalitate juridică, 
toare Ia departamentul artelor, domsia-sa, recunoscâadu-li-ce și dreptul de a-și rd- 
a arătat că de când conduce ministerul, ministra averile lor interne în mod auto- 
n cele două guverne liberale din nrmă, a Aw.ta 
foit absorbit de stabilirea regimului cui- snb controlul statulai, 
telor.

Lfgea votată îa sesiunea parlamentară tot concurau! ia administrare. Bisericile, 
care a a închis este într’adevăr una din ‘ ‘ * ------
cele mai importante, întrucât ea va con
tribui la unificarea și armonia safietcăscă 
* țării.

Noua lege a cultelor înlătură neajuns«- 
ri e de până acum, clei stabilește ua re
gim satisfăcător pentru toate religiile ti 
vonft siile.

împărțită îa trei părți, noua lege cu
prinde : partea generală, rapoartele dintre 
stat și diferitele culte șl relațianiie dintre 
culte.

Legea cultelor prevede dela început ! 
chiar că Hatul garantează tuturor căitelor ' 
deopotrivă libertate șl protecțiune, cât • 
timp nu sânt atinse ordinea publică, bu- 
®el® moravuri și legile de organizare ale i 
•tatălui. Codul penal cuprinde sancțiunile ’ 
Car‘ ie vor aplica acelora ce-ar împiedeca ’ 
•tarciținl oricărui cult recunoscut. Dar 
•talul a luat măsura înțeleaptă a nu per- ' 
mite constituirea de orgaoizațiuni politice 
Pe baze confesionale și tratarea de pro- ’ 
j etne politice în aânuî corpor&țiumlor 
’âu inatituțiunilur bisericești, asemenea . 
Preocupări neconcordând cu miaiunes a- • 
•Pclațiunilor leligtoaae.

Această lege de covârșitoare îaaemnă- 
‘te aduce principiul că niciun cuit nu 

Poate avea rtlațiuni de dependență cu 
re-o autoritate sau organizație biscriceas- 

Ț pin străinătate, afara de cele impuse 
os piincipiilc Jui dogmatice și canonice, 
itatormd că hotarde eparhiilor nu se pot 
ktinde decât pâuă la hotarele țării. A- 
oeastâ măsură eate dictată de suveranita
tea națională și de interesele superioare 
•le stătu.ai.

Mai departe se prevăd pentru membrii 
clerului, organele de conducere și func
ționarii diftritelor culte, trei condițiuni -e 
adaisibiliute : cetățenia română, plenitu- 
“mea tuturor drepturilor civile și politice 
W viața morală integră.

consideră „minoritari“ în țara lor, 
adică streini.

Care este dară deosebirea dintre 
sent mentele pe cari le nutresc mi
noritarii din Ardeal care așteaptă 
în toate ocaziile cuvântul Buda
pestei și intervențiile lordului Rot- 
termere și simțimintele pe care le 
nutresc domnii Maniu, Vaida & 
Comp?

Conducătorii acestor întreite gru
pări, național- țărăniști -comu iști, 
în lupta lor de a cuceri puterea 
cu ajutorul revoluției și a politicei 
de stradă, vor să meargă acum la 
Alba-Iulia ca să îndemne pe arde
leni la dezmembrare.

Sufletul ardelenesc care secole 
întregi a rezistat persecuțiilor hab« 
sburgice nu se va lașa condus de 
această mentalitate — suntem si
guri. Cei rătăciți își vor continua 
singuri căile pe cari au urmat și 
până acum, fiind-că Ardealul a 
fost și este animat de cele mai 
curate simțiminte naționale. Tre
cutul său măreț îi va călăuzi me
reu, ca să fie ferit de ademenirile 
viclene, și lipsite de rațiune ale 
acelora cari pretind a mai fi „par
tid național“ și cari îndeamnă pe 
românul transilvănean să dușmă
nească pe frații săi din regat.

Comunităților, parohiilor, mănăstirilor, 

recuuoscâadu-li-se și dreptul de a-și td- 

nom. Aceste corporațiuni au dreptul ca, 
să iaihlzlționeze

noui averi mobile și imobile, statal dând

casele de rugăciuni, cimitirele etc. ale cul
telor sunt scoase de sub sechestra de ur
mărire, statui dâudu-le și dreptei dc a 
face Instrucția religioasă a elevilor în școli 
publice și paitkulare.

Privitor la rtgdsmentarea raportărilor 
dintre stat și culte, legea pune principiul 
egalei protecțiuni, prevăzut în arf. 22 al 
Constituției, nefăcând nici o deosebire în
tre un cult șt altul. Averea unui cult dis
părut revine statului. Legea de curând vo
tată desființează patronalul.

Referitor la relațiunile dintre diferitele 
culte, legea regukmentează în modul cel 
mai obiectiv obiigativitataa credincioșilor 
față de cultul lor, problema trecerilor de 
la un cult 1a altul și problema succesiunii 
In averile cultelor.

E locui să relevăm că legea actuală a 
cultelor este stăpânită de spiritul cel mai 
larg de toleranță și echitate. De aceea ea 
va contribui la propășirea statului nostru 
și va întări unificarea sufletească ta care 
muncim cu toții.

Rănire din imprudență
A fost internată la spitalul Sfi. Spiri- 

don, femela Tereza Ștefan din ccm. Baia 
jud. Bălți, împușcată din imprudență’ în 
piept.

Afiându se Ia via sa, dintr’o cumnnă 
dia județul lași, femeia Tereza «Ștefan a 
vizitat leal după ameazâ împrejurimile.

Un locuitor din aceeaș comună, făcea 
exercițiu de tras ia ținta cu un revolver. 
AprOpitndu-se, săteanul i a explicat femeii 
modul de funcționare a revolverul»! când, 
la un moment dat, »’a descărcat un glonț 
care a pat u n ia pieptul Terazet Ștefan. 
Cu o căruță rănita a fost transportată la 
Iași și internată în spital, la secția d-lui 
dr. Tănăsescu.

Andrassy despre 
î Parlamentul Maghiar Comemorarea Iul Ibsen

NOTE i Salonul Oficial
(C^pș). _ Gonteie Juliug 

Andrassy, unul dm cei mai reacționa
ri oameni politici maghiari, se com
place in ultimul timp în rolul de pro
gresist fi democrat. In Wul din ulti- 
mele sale articole „Parlamentul fără 
parlamentarism“, el vorbește despre 

< activitatea guvernului care cawd sd 
înlăture „destrucția“ șl spune . „Mă ; 

< tem că masurile pe cari le ia guver- 1 
; nul nu sunt cele mai bune. Mă tem că 

tocmai aceste măsuri favorizează d-s- 
' tmeția și aceasta prin două fapte • 

Mat întâiu, instituțiile stalului abundă 
de bani tocmai în timpul când nemul
țumirea și mizeria sunt în creștere 

; Populația trâește in lipsă și mizerie 
și există deci pericolul ca siguranța 

; ordinea și liniștea ar putea fiamenin- ‘ 
țate. In al doilea rând politica guver- i 
nului are o influența distructivă, de- ’ 

i oarece societatea pierde din ce în cs 
: speranța și credința în posibilitatea 

schimbării regimului. Avem parlament 
fă ă parlamentarism. Mentalitatea po- ? 
litică a națiunii se acomodează din 
ce în ce mai mult cu ideia absolutis- î 

: mului.

In chestia unor svonuri 
alarmante

Unele ziare de seară au pu
blicat eri reportagii în cari se 
prezintă ca foarte alarmantă si* 
tuațiunea noastră externă din 
punctul de vedere al vednătă- 
ței cu Rusia sovietică.

Pen ru lămurirea și liniștirea 
opiniei noastre publice și a pie
ței,—care s’ar putea lăsa Influen
țată de asemenea știri — este 
bine să se știe că sltuațiunea 
noastră externă e departe de 
a putea fi văzută jn lumina a- 
larmantă în care âfost prezen
tată eri.

Rusia sovietică poate căuta, 
față de sltuațiunea ei internă 
din prezent, orice diversiune, 
afară deunconf ict armat, fiind
că încă de pe vremea Iul Na
poleon se știe că răsboaieie se 
fac cu bani, — cu foarte mulți 
bani,—și Rusia sovietică suferă 
tocmai de această lipsă de bani.

Prin urmare, încă todată, e 
bine să se știe că in tot cazul 
guvernul veghează, că surprize 
nu sunt posibile, nici din punct 
de vedere extern, nici din punct 
de vedere Intern, și că oricât 
ar fi „Sovietele la lucru“, au să 
obosească înainte de a putea 
termina „lucrarea“ care li sea- 
tribule de anumita presă mal 
ales.

Congresul de chirurgie 
din Cracovia

La 13 Aprilie a. c. sta început ia Cra
covia ședințele congresului chirurgilor po
lonezi.

Congresul a fost deschis în prezența a 
200 medici de către profesorul K inskl 
dm Varșovia.

Ia dhcaraul său el a afirmat importan
ța cong csului ca un factor care înies- 
mește apropierea și conlucrarea pe tărâ
mul inte ectual cu popoarele apusene. Me
dicii polonezi și-au »ratat din nou loiali
tatea lor față de cokgii germani prm a- 
ceea că au votat pentru primirea medici
lor germani în Asociația internațională a 
chirurgilor. Dar doctorii germani au re- 
m&ațut de a participa ia congresul care va 
avea loc asm acesta în Iu ic la Varșovia.

La corsgita isu pane profesorii facwtă- 
țik r de mediC.nă de ta universităț le po
loneze, director» de Spitale, medlui mii.- 
tari etc.

Stau expus circa 50 referate științifice. 
Dupâ Congres paiticipanțit vor tace o ex
cursie ia minele de sare din Vdic.ko.

O ședință specială a fost consacrată 
congresul internațional de chirurgie din 
Iulie, care va avea loc ia Varșovia.

In astă seară la teairul „Eilsabeia“ are 
Ioc comemorarea marelui dramaturg *cza- 
dinav Dr. HENRIK IBSEN.

Un ansamblu artistic în frunte cu ma
rea tragediană AGATHA BARSESCU va 
reprezenta emoționanta pieta „Strigoii", 
rolul lui Omid Alving fiind int^rpre- 
tai de di. avcctf C. CRON.

EHe interenast a aminti acum fepfu! 
: că Ibaea a figurat regulat în repertorui 

teatrului ieșan.
Cea dinții lucrare dramatică a lui Ibssn 

reprezentată pe vremuri, acum vre-o 25 — 
30 ani îa urmă, a fost „Dașmtmul Popo- 
islui" piesă îa care artistul dramatic Petre 
Sturdza (Doria), « interpretat rolul prin- 

! cipal.
Ia urmă defunctul State Dragomir a 

reluat piesa, fixând îa repertar „Hedda 
Gabiei", „Nora" (rol creat de d-na A- 
g!ae Pruteanu) șl „Rața sălbateci".

Intre timp am arat, înainte de război, 
turneul unui „Ibsen Theatet" care pe 
scena teatrului național a reprezentat câ
teva din. operele marelui dramaturg co
memorat de curând la Oho.

Drama „Strig si!" a mai fost jucată a- 
cum câțiva «ni de artistul I. Msnolescu și 
în urmă de tragedianul MoisI, după-cum 
a figurat și în repertorul teatrului națio
nal, în uliimele stagiuni.

In astă seară pe iâagă msrea tragedia
nă vom avea prilejui să-1 vedem pe ua 
uiletnnt- un diletant de talent—In persoa
na d-tai avocat C. Cron, care a iust a- 
supra’șl dificilul rol dis „Slrlgoh".

POLONIA $1
MICAANTAN1M

Presa Cehoslovacă corîsairă îa.ul
timul timp o jiu mică atenție rapor
tărilor dintra Polonia șl Mica înțe
legere.

Zi irul cehoslovac «Csskoslovenika 
Republika» scrie următoarele asupra 
atitajdiMl Poleaid față de Mica A s- 
tantă:

„După crearea Micei lațelegerî, 
scrie ziarul da mai sus, csre și •«im
pus ca prim scop »părerea ordine! In 
Europa centrală și Europa, stau răs
pândit ia Cehoslovacia voci peutru 
o colaborare mai apropiată cu Polo
nia și chiar ca aceasta să devină 
membră u Micei înțelegeri.

Deși In principiu această idee nta 
întâlnit © împotrivire nici la Polonia 
nici in Sutele Micei Antaate, nu pa- 
teau rămâse neobservate diferitek 
împrejnrări care erau împotriva In
trării Poloniei in blocul Micei Înțe
legeri.

Interesele Poloniei ere e sșezstă 
mai ia răsărit, sunt îatr’o măsură 
oarecare altele decât cefe ale state
lor Micei înțeleg ari.

Nici Mics Antantă nn avea vre-ua 
motiv cs să preia salvgardarea aces
tor interese deosebite și nici Polo
nia singură nta considerat ca cipor- 
tun să stărue la aceasta înaintea fo
rului acesteia.

Astfel sta întâmplat că sta încetat 
£ mai conta In intrarea Poloniei in 
Blocul Micei Antante. Polonia sta 
hotărât pentru o activitate indepen
dentă și până îa prezent punctul ei 
de vedere a rămas neschimbat“.

Polssiiâ și-a manifestat In două 
rânduri sincera ei prietenie. Ministrul 
Zsleskl, semnâiează presa cehoslo- 
va ă, a evidențiat înaintea plecării 
sale la Roma, interesele comune 
dintre Polon a și Mica Antantă In 
păstrare«, integrității și respectării 
tratatelor de pace existente. Polonia 
are bune raporturi cu țoale suteie 
Mic»! Înțelegeri. Acest rezultat ul 
politicei externe poloneze este cin 
fenomen foarte îmbucurător, scrie 
presa cehoslovacă. Ziarul nu sa o» 
preșie asupra celor discutate Ia Ro- 
ma, constată insă că lumea are ue- 
voe de pace pentru întoarcere k o 
viață normală și țfee să conlucreze 
pentru garantarea ei.

Nn trebue să ne îndoim, scrie zia- 
ful mai dcpsrte, că colaborarea diu- 
tre Polon!» și Mica Autantă v« fi și 
mai departe sinceră și mai ales câud 
diu «numite locuri se încearcă sub- 
miorea tratatelor de pace.

Un spirit straniu înti’o expoziția 
de stat.

Sub titlurile acestea eminentul nostru 
confrate PETRONIUS (d. Gr. Tâușan) 
Publică în numărul de astăzi al „Viitoru
lui u mătorul judicios șl exfritu de in
teresant artied.

«inferior ca număr de expozanți, față 
de cei de anul trecut, «Salonul oficia;» 
aia acest an se prezintă cu tablouri îa 
care excentricitățile voite sunt temperate 
de o md dreapta înțelegere a plasti ei, 

j ca și de un mai decent simț de respect 
■ peatra simțul artistic si altora.
I Sunt îa acest calon, bucăți admirabile; 
■ sunt și unele îa cari deși pictorul, ori 

sculptorul a voit să fie «modernist» pen- 
tru a putea astfel mai curând să atragă 
asupra-i curiozitatea sau atențiunile unei 
părți din oficialitatea dătătoare de premii, 
totuși sunt primite fără revolta simțului 
comun.

Se vede în aceste lucrări noul șl spiri
tul vremei—alta decât cea de ieri—dar 
se vede șl intenția artistică, care e per
manentă și stă dincolo de conțiagențe’e 
modei, ori de condițiile schimbătoare ale 
societăților.

Alături de aceste reușite încercări de 
noutate și de inovații îa plastică; înaintea 
cărora ori-ce om cu orizont larg și care 
cunoaște trecutul artei, nu poate decât să 
aibă atitudinea de respectoasă așteptare, 
sunt și sitele fa care curajul noutăței ia 
forma cinismului, iar concepția stranie și 
ringuleră a unei excesive personalități 
voește să «e impună cu o ncdeiicată in
sistență, dacă nu cu sfidare, atenției și 
admirației altora.

Aveau ioc oare aceste lucrări în care 
odiosul înlocuește frumusețea îah’un «Sa
lon oficial» ? Chestiune de discutat. Per
sonal înclin să cred că atari voite demen
țe plastice nu aveau ce căuta înti’o ex- 
pozițiune, care este pentru arta pi astic f, 
ceeace Academia e pentru literatură. Ofi
cialitatea are tocmai rolul să tempereze a- 
vânturlle exagerate, să creeze atmosfera 
de respect a trecutului, să recompenseze 
ceea-ce mulțumește o mulțime de suflete 
can în fond constitue mam anonimă pe 
csre Statul se întemeiază.

O expoziție de pictură, patronată de 
Ministerul Artelor, care este îa acelaș timp 
și tutore e Școaielor de Belle-Arte, în care 
nu ae face pictură de felul școalelor ex
puse în Salon, nu poate fi căminul tutu
ror cutezanțelor, chiar dacă au să fie du
pă moartea noastră, recunoscute drept 
Cupod’opere. Prezentai are și el drepturi 
caii trebue a fi respectate!

Dar chiar dacă printi’un larg spirit de 
toleranță s’ar fi putut admite cu titlu do
cumentar, aceste excentricități, ele nici în
tr’un caz nu trebuiau să fie premiate și 
reținute în colecțiile Statului. Această re
voltă oficială contra ordine! îa artă ar fi 
sinonimă cu premierea de către Ministe
rul instrucției a unei cărți dc teorie a- 
narhică !

Scriem aceste rânduri, desolidarizând 
pe Ministrul Artelor de chipul cum stau 
împărțit premiile, pentru că această sarci
nă a fost dată unei corni «luni speciale, 
după cum Ministrul Sănătății nu ar putea 
fi făcut răspunzitor dacă medicii îasirci- 
națl cu combaterea spre exemplu a unei 
epidemii, au greșit tratamentul.

Meritul, dar și răspunderea revin în ast
fel de cazuri... specialiștilor».

La cele scrisa de confratele nostru 
adăogim faptul că însuși d. ministru 
al artelor s'a desolidarizat de cele pe
trecute la «Salonul Oficial» arătând 
că absorbit fiind de importanta tege a 
cultelor n’a avut timpul necesar de a 

s se ocupa de organizarea „Salonului“.
Articolul confratelui nostru învede

rează dreptatea pictorului Octav Bân- 
cilă, care singurul din comisiunea res
pectivă a cerut respingerea lucrărilor 
prezentate—cu rare excepțiuni—ele ne- 
având valoare artistică și neputâ id 

a figura într’un salon oficial.
Precum se știe pictorul Octav Băn- 

cilă a refuzat a semna procesul ver
bal al comisiunei și a prezentat d-lui 
Al. Lapedatu o întâmpinare motivată 
la care s’au asociat și toți artiștii ie-

— D. primar Otvald Racovijă însoțit 
de d. ajutor de primar Em. Ceicov»ki a 
vizitat ieri diferite cartiere de la perife
riile orașului, iuînd dispoziții pentru res
taurarea străzilor șl pentru buna stare sa
lubră.



BĂILE SLANIC-M0LD0VA
Proprietatea Cassei Sf. Spiridon din Iași

Sezonul stațiunei Balneare și Climaterice «Slănicul Moldovei», se deschide la 
1 Ma u și durează până la 3G Septembrie. . .

Băile Slănic-Moldova, au o reputație bine stabilită, atât prin bogăția apelor sa e 
minerale, cât și prin marele număr de pacienți cari s’au vindecat la Slănic.

Prin efectele sale terapeutice, apele de Slănic-Moldova sunt similare apelor ae 
Karisbad, Vichy, Guyon, Chatel, Marienbad, Kissingen.

Isvoarele minerale de Slănic-Moldova, sunt : .
a) Isvoare alcal ne chlorosodice, No. 1, 1 bis, 3, 6, pentru băut, și No. 2, , 

și 7, pentru băi. . . , „
b) Isvoare alcaline feruginoase No. 8 bis pentru băut și 4 și 3 pentru i.
Apele minerale de Slănie-MJdova prin variația principiilor minerale ce conț 

au reputația vindecărei boalelor: .. . , .
a) Tubului digestiv, b) aparatului respirator, c) aparatului urinar, d) a ooaieior 

nervoase, boale generale și prin încetinire a nutrițiune. . .
Băile minerale calde și de hydroterapte, sunt instalatte în aripa Hotelului 

Racoviță. .
Inhalátorul, Epitropia Casei Sf. Spiridon, a refăcut întreaga instalație de aer 

comprimat, inhalați! proprii zise, pulverisații și aer rarefiat. . -
Acest institut este înzestrat cu aparatele cele mai moderne, și instalația este 

făcută după sistemul dela Reichenhall, și rivalizează cu instalațiile similare din Europa.
Ecleraj electric. întreaga stațiune este luminată electric, și posedă poșta, tele

graf, telefon, farmacie etc. A
Hoteluri și vile particulare. Stațiunea are Hoteluri și vile particulare, avand tot 

mobilierul și confortul necesar, unde vizitatorii pot găsi cu înlesnire camerile trebui
toare.

Vilele particulare, se găsesc atât în Băile Slănic, cât și în Satul nou, Slănic.
Medicii Băilor, sunt cei mai reputați și specialiști balneologi.
Mijloace de transport. Vagoane directe până la Tg. Ocna, cu reducere de 50 

la sută pe C. F. R. și trăsu i și automobile elegante și confortabile, dela Tg. Ocna 
la Slănic, pe șosea admirabilă.

Restaurante, cu bucătării franceze și română, table d’ote sau a la carte.
Cofetării, băcănii, birturi, bodegi, etc.
Distracții. Guzînoul Regal, cu sală de muzică, biliard și terasă. Sală pentru 

representanții teatrale, cinematografice, concerte, baluri, conferinți, matinéé literare 
și artistice etc.

Parc, drumuri și alei pentru preumblări și excursii, și diferite jocuri: Lawn- 
tennis, Croquet etc.

Muzică militară, cu fanfară, orchestră și Jazz-band.

L.'.'n4W»*a■

üíFöKMATWHI
— Știrea dată de unda ziare că 

dl. ministru Titulescu și-ar fi dat 
demisiunea dia guvarn, sau ar fi nu- 
nifastat vre-o inteoțiune ia 
sens, este absolut eronată.

Deși Iacă bulaav la Geneva 
neputință de a părăsi acest 
d-sa n’a încetat Să se ocupe 

acest

și ia 
oraș, 
da a-

proap« de chestiunile interesând po
litica noastră externa; precum bol
nav a plecat să apere interesele ro- . 
mănești înaintea Consiliului Socistă- i 
ții Națiunilor, tot astfel și acuma cu 
patriotismul său luminat, își continuă ' 
activitatea d-sale.

— Dl. Osvald Racoviisă primarul > 
municipiului se află azi la Bucu- ; 
reșli unde faoe ultimele formalități 
pentru realizarea împrumutului mu- Í 
nicipial.

— Atragem atențiunea cetitorilor 
noștri asupra interesantului articol 
din prima pagină despre „Salonul 0- 
ficial“.

— Minis terül de interne a trimis o 
circulară comunelor, prin care le pune 
în vedere ca sumele disponibile să nu 
le depună decât la Gassa de depuneri. 
Sub nici un motiv nu li se permite să 
depună sumele la bănci particulare.

— La Biserica Catolică se va oficia 
mâne Sâmbătă un rtquiem pentru de
functul profesor și compozitor Antonio 
Cinllo, fost profesor al Conservatoru
lui din Iași.

— D. Al. Lapedătu ministrul arte
lor și cultelor a petrecut sărbătorile 
Paștelui la mănăstirea Varatec.

— In urma deciziei ministerului de 
interne ctrcomscr‘Pția IlI-u da control 
va avea sediul la Iași fiind pusă sub 
conducerea d-lui inspector general ad
ministrativ C. Râșcanu.

Această circumscripție va cuprinde 
județele Iași, VasMt, Roman, B.icău, 
Fălticeni, Neamț, lecucl, lutova, Co- 
vurlui și Putna.

— Mâne Sâmbătă 21 a. c. se 
va oficia la ora 10 jtim. a. m. o 
rugăciune la mormântul Murhnd 
Cunta-Kernbadi, fiind nouă luni j 
de când s’a stins din viață.

— Cele două reprezentații de o- 
peră așteptate de ieșeni vor avea 
loc Duminică 24 a. c. în matineu 
(Lakmé) și seara „M-me Butter- 
tiy“ cu celebra Jowha Fueutes.

Biletele la „Brașcu“.
— ARTISTICE.—Duminică 22 Aprilie Í 

matineu. „Lakomé“, opera îa trei acte de 
Dclibes, cântată de urtișt i operei Ro- ’ 
mâne din București.

Seara, „Madame Buterfly“, operă în 3 
acte de G. Puccini. Rolul tituLr, va fi 
cântat de celebra artiită j ^poneza JOV1TA 
FUENTES.

Mercur! 25 Aprilie seara. Compania C. 
Toneanu, va juca delicioasa comedie Mo- 
ritz ai doilea“, care a obținut ud mai for
midabil succes In actuala stagiune la Bu
cur eșii.

Vineri 27 Aprilie. Concert ia două 
piane, dat de către doamna Aspada Sion 
Butada șl Radu Constantinescu, profesori 
la Conservator.

Biletele la Agenția Brașcu.

**

— Intr’o scrisoare trimisă profeso
rului său d. E. Mezetti, tenorul D. 0- 
nofrei arată că după seria de repre
zentații pe care le-a avut la Monte- 
Carlo, se află acum la Palermo, unde 
la teatrul „Massimovo“ ține succes în 
rolul prim în opera „Iraviata“.

SINUCIDEREA UNEI STUDENTE.— 
Domnișoara Eiyaa Revent din str. Fulger, 
a încercat aseară să se sinucidă, bând o 
cantitate de otravă puternică. La țipetele 
sinucigașei, care este studentă urmând 
cursurile în localitate, au intervenit veci
nii transportâud-o la spital.

Cauzele actului disperat nu se cunosc.
— Dl. inginer Calnunovici președintele 

societlței sportive „Macaby“, a reclamat 
poliției un furt comis la sediul organiza
ției acestei societăți, de către mai muiți 
indivizi cari s’au introdus prin ruperea 
unui iacăt dela ușă și au furat mai multe 
costume și lucruri.

Cazul este cercetat de către brigada 
de urmăriri.

— Individul Gh. Lupușor din comuna 
Sângercni jud. Bălți a fost reclamat po
liției de către lucrătorul Comt. Breho- 
veaau din &tr. Cucu 57, pentru furiul u- 
nui ceas de aur și mal multe lucruri cas
nice.

Dl. comisar Sprinceana șeful brigăzei 
de urmăriri a dispui arestarea individului 
re.lam&t.

— Un scandai a izbucnit aseară în str. 
Smârdaj. Lo uiîoril Oișlc și Chaim Lef
ter cu lutumța îa această stradă, în urma 
unei certe pe care au avut-o cu servitoa
rea Ținea Kirilă, au bâmt-o grav.

Vutima aoia a putut fugi din casă, re- 
fugiadu-se îa stradă, i>nde intervenind ve
cinii atrași de țipetele sale, a putut fi 
scăpAtâ. Ci doi agresori au fost conduși 
la poliție pentru a face câte o declarație.

— La 26 Aprilie, ora 9 dim. se va ține 
la ministerul de agricultură examen pen
tru obținerea titlului chimist expert oc- 
noiog.

Înscrierile se primesc până în sjunul e- 
xamcnului. Candidați! trebue să fie doc- 
t.ri in medicină sau Ikențiați în chimie
și farmacie și să aibă o practică, de 
puțin 2 ani îmr’un hborat.r din țară 
străinătate.

— Ministerul de interne a pus în 

ce!
«au

ve
dere, tuturor conuneiur, ca funcționarilor 
pe cari îi trimit în interes de serviciu în 
aii oraș să nu ie plătească alte diurne de 
cât acelea prevăzute în jurnalul consiliului 
de min.șwi, publicat In «Monitorul Ofi
cial» ar. 68 bis dm 24 Maitie.

— La 25 Mai Se va ține la Iași exame
nul pentru obținerea dreptului de cântări
lor public.

— Ied s’a prelungit noua lege a înain
tărilor în armată.

— D-ra Eugenia Timida a fost numită 
șef ai depozitului de medicamente al E- 
forie! Sft. Spiridon din Iișt.

— Cunoscutul comerciant H. Laufe- 
propnetarui Hotelului Binder a cerut mor 
ratoriu.

— Duminică va sosi în localitate ve
nind de iu Ccrnăup, Asociația corală 
«Căutarea României» din București.

P.imtria a intervenit pe lâogă direcțiu
nea seminarului «Veniamin Costachi» ca 
oaspeții sa fie găzduiți la acest internat.

— Cu începere de Marți 24 Aprilie a. 
c. isprăvindu-se vacanța de Paști, orele 
de serviciu la primărie vor fi 9—12 a< m. 
și 4—6 p. m.

Examene în poliție
In ziua de 1 luUe a. c., se va ține în 

locafal direcțiune! poliției și siguranței ge
nerale din Capitală, examen de capacitate 
pentru posturile de comandant, coman
dant de companie, ofițeri de sergenți de 
oraș și sei genți Majori, în serviciile din 
țara.

Cererile de înscriere se vor primi la di
recțiunea poliției și siguranței generale 
până în ziua de 31 Mai a. c.

Se vor prezenta ia acest examen toți 
comandanți, ajut rii de comandanți și o- 
fițerii de tei genți, numiți în funcțiune în 
med provizoriu (adică ntîndtplinind con- 
dițiunile ait. 27 ți 28 din legea de orga
nizare a poliției generale a statului), pre
cum și candidați! cari solicită unul din a- 
ceste posturi.

Sinuciderea din 
Aurora

Poliția a fost înțtunț tă 
sinucidere încercată de un

strada

aieară de o 
laciător de la

C. F. R. din localitate.
Lu<.râtorui Ion Dimitriu din etr. Aurora, 

cartierul C. F. R. a încercat să se »ma- 
cidâ, arunefludu-oe Iu stradă, de la al trei
lea etaj.

De aproape o lună numitul lucrător era 
nte/eu indhpu«. Sora sa care locuia în 
aceiaș cast, îi surprindea de multe ori pe 
fratele său, îngândurat, indispus și mereu 
predispus certei. Mot.vul acestei «țări nu 
era Cunoscut nimănui. Numai Ion Dimitriu 
își cunoștea cauza indispoziției, suferinței 
sale.

Eri seara, pe la ora 8, lucrătorul se în
toarse arată, ca de obiceiu mohorât. 
Se urcă în camera sa, la al treilea etaj și 
după vreo jumătate de cri își puse în a- 
plicare planul său de sinucidere. Deschise 
fereastra care dădea în stradă și se arun
că de la al treilea etaj, jos.

Nefericitul s’a ales cu ambele picioare 
fracturate și o rană adâncă la cap.

Ia stare gravă, sinucigașul a fost trans
portat ia spitalul Sf. Spin don și internat 
la secția d-lui prof. dr. Tănăsescu.

Cauzele cari l-au determinat pe lucrăto
rul Ijn Dimitriu Să eăvâ.șească gestul a- 
cestr, rămâne o enigmă pentru acei cari 
s’au ocupat cu acest caz.

Poliția a deschis o anchetă.

— Administrația comunei a hotărât ca 
după 23 Aprilie (Sft Gheorghe) lă se în
ceapă lucrările de dărâmate a caselor din 
fața bisericei Sft. Neculai, proprietatea 
comunei. Se știe că locatarii acestor case 
au fost somați din timp, ca până la 23 
Aprilie a. c. să se mute. Dărâmarea se fa
ce iu urma constatărel insalubrității și ne- 
aolidităței acestor clădiri.

Se va numi apoi o comlsiaue care să 
studieze de vl»u situațlunea sanitară și teh
nică a restului de câteva locuințe pro-

? prietate partkulsră ce sunt în rând cu 
- cele ce vor fi dărâmate. Dacă comisiunea 

va stabili că și acestea nu îndeplinesc 
condițiunele de higienă și soliditatea ce
rute, comuna va convoca pe proprietarii 
lor pentru a hotărâ de comun acord re- 
zolvirea acestei chestiuni.

întoarcerea ’ Reginei 
MARIA

Buc.—-M. S. Regina Maria so
sește azi la Constanța venind d.n 
Constantinopol.

i A. 8. R. Principele Regent Niao- 
lae a plecat ieri la Constanța în aș
teptarea Reginei.

Vorbind despre politica d-lui 
Mussoiini față de Mica înțelege
re, d. ministru 1. G. Duca a spus 
că factorii răspunzători din Pr ga 
Belgrad și București nu se vor 
lăsa atrași de conibinațiuni nebu
loase sau de promisiuni, pentru 
care ar trebui să sacrifice garau- I 
țiile existente ale păcii. Ipotezele 
despre o eventuală eșire a Ro
mâniei din Mica înțelegere sunt 
fanteziste. România po^te avea in- 
terese speciale și poate fi kgaiă 
de Italia prin sentimentele sale 
dar caod sunt în joc interesele 
vecinilor și aliațiior, cad pe ai 
doilea pian interesele particulare

Sa spus ca recentul pact ara*  
co-român ar fi fost opera Italiei 
și ca ar constitui baza unui viitor 
Locarno balcanic. Suntem încă 
departe de aceasta, a observat d 
mmistiu 1. G. DriCa șl pactul în
cheiat latre Aiena și Bucureșîi 
n ar putea fi considerat ca un * 
cord locarnk decât atunci câ. n 
Jugoslavia își va fi rezolvat di 
rect raporturile sale cu Grecia

România voește să și asigure n 
eșire la Marea Egee/ Calfa a-

Tipografia «Albine» lași.—Str. Sculescu No. 1

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comlsiunea de Naturalizări

Conform art. 28 din legea privitoare la 
dobândirea și pierderea naționalității ro
mâne, se publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre știința acelora cari ar 
voi aă facă vreo întâmpinare, potrivit dii- 
pozițiunilor art. 23 dm zisa lege:

Dos. No. 298-926

D LE MINISTRU,

Subsemnatul lankel Cogan din Ieși str. 
Caz. Vodă No. 57, voind a mă stabili 
definitiv iu RomâaU, cu onoare vă rog, 
să binevoiți a-m, aproba cetățeni« rumîaa.

Cu toată «ti na 
UNKEL GOGAN

ȘCOALA DE ȘOFERI
Un curs nou pentru conducători de 
automobile și tractoare, pentru pro- 
f sioniști și amatori, începe la Cer
năuți la 2 Mai a. c. Afară de a- 
ceasta se înființează și la Sucea
va un curs pentru șoferi în luna 
Maiu. Informațiuni și înscrieri zil
nic între orele 11—1 și 4—6 în 
„Institutul Autotehnic“, Cernăuți, 
strada Alba-Iulia 2. Telefon No. 60.

Dezastruoasele cu*  
tremure din Bulgaria

orașul X-J »

’’"“Regele Borls îaTcul sl»«
Buc.— Dupi-cum *’«1 telefonat ieri, toaîC băiH’ȘlL * 

cutremurele de pământ din Bulgwia au 
fost muit mai groxave decât cele ante-
ri°La Rusciuk cutremurul a curat până 

la ora 3 dimineața. Panica a fost îngrozi
toare. ,

La Sofia sguduittirile au fost extrem de 
puternice. S’a produs panică la teatrul 
„Cooperativa“. Sunt morți și răniți. Po- 
pulația s’a refugiat sub cerul liber.

Toate f.rele telefonice și telegrafice au 
fost rupte.

La Filipopol »’au produs peste 20 
sguduiturl violente. Pagubele cauza
te întrec un miliard leva. Cartiere 
întregi au fost distruse.

Sunt 60 morți șl 80 grav răniți. 
Numărul victimelor omenești nu se 
cunoaște iacă «XaCt.

Locuitorii au părăsit orașul ieșind 
la câmp.

La Stara ZagorS cutremurul a fost 
tot atât da violent.

S’au trimis ajutoaje din Sofia. A- 
viatorii din Capitală au adus alimente 
pentru a fi distribuite populației refu
giate la câmp.

j Ministerul de război a instalat cor
turi pentra adăpostirea locuitorilor.

Alte amănunte asupra 
catastrofei

Ciiculația la Filipopol este imposibilă, 
străzile fiind baricadate de dărâmături.

G^ra a fost complect distrusă.
Deasemeni au fost distruse Banca Na

țională, Teatrul, Tribunalul, precum și ma
rea clădire a Școalei Franceze, și în ge
nere toate casele mari, orașul Filipopol 
fiind al doilea oraș dapă S fia, cu o po
pulație de peste o sută mii locuitori.

Orașul Filipopol a fost prefăcut Intr’o 
ruină și nu se va reface nici în 20 de aci.

e

Regele Boris a sosit la Filipo- 
po), unde se trimit diferite aju-

Importante declarațiuni
ale d-lu! ministru I. G. DUCA despre po 
litlca României șl a Micei înțelegeri

Belgrad 19.—(Rador). Ziarul „Po- 
litik^1 publică o conversațiune pe 
care un redactor al ziarului a a- 
vut-o ou dl. I. G. Duca, ministrul 
de externe ad-interim al României, 
cu prilejul trecerei sale prin Jugo
slavia, în drum spre Italia. Din a- 
ceastă convorbire, redactorul ziaru
lui „Poliiik^ desprinde următoa
rele concluziuni, cari ar rezuma pă
rerile d-lui I. G. Duca :

Din Vama se anunță că și acolo p». 
nica a fost grozavă

Terasementul căilor ferate a foit des- 
locat la o adâncime de 30 centimetri.

Satul din apropiere Sadora a fost rai, 
cași satul Papazli, a căror urme nu ie 
cunosc.

Cutremurul din Filipopol s’a repetat de
30 ori. _ . , . „ .

Orașul Ketan-Bazargic a foit năruit. 
Dea»emeuea și localitatea Polivograd.

*
Surparea terenurilor a dat la iveală nu

meroase isvoare termale cari țâiaeic fer- 
binte. Din cauza lor a fost inundat ua 
sat întreg, lângă Filipopol.

Sunt victime omenești.
In timpul nopții a isbucnlt un uragan 

care a deslocat corturile populației refu
giate.

É

Din Sofia se mal anunță că acolo cs< 
tremurai a fost foarte puternic, și că mal 
multe puncte ale orașului s’a declarat in
cendii.

Groaza populației la Filipopol este de 
nedescris. Aici cutremurul a fost mai vio
lent îa psrtea de jos a orașului.

î

La Stara-Zagora populația, îa timp 
de ploae, s’a refugiat la câmp.

Cutremurul a durat dela 9 seara până 
la ora 2 noaptea—In intermitență.

La Sofia, în timpul cutremuru
lui, clopotul cel mare al bisericei 
Nevski suna singur, producând o 
impresie penibila în oraș.

La Fitipopoli s*au  năruit peste 
cinci mii de case.

Cutremurele s’au resimțit în Ju
goslavia și Ungaria. a

I
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cestui debușeu trebue să treacă 
însă prin Jugoslavia. Din aceit 
motiv, deasemenea România este 
interesată ca Atena și Belgradul 
să ajungă la o înțelegere defini*  
tivă. In ceeace privește Uogaii2’ 
România va rămâne în pază, a' 
tâta timp cât vor exista veleității® 
simbolizate prin coroana Sfâctii' 

i 1“! Ștefan. Și atâta timp cât lfl‘ 
; tra cele două țări se pune cheF 

tlunea optanțiior ar fi ridicol »« 
se ia în considerație posibilități® 
unor relațiuni strânse între R°'

• mânia și Ungaria.

țt 
î 
jl

•:

împrumutul român în 
America

Buc.—Ziarul Frankfurter Ze*'  
tung dela 10 Aprilie 1928 Pj' 
J51'0* următoarea telegramă 
Washington :

Washington, 19.— „Secret«^ 
de »tat Keiiog răspunzând iui C® 
Ier în Cameră, care a invitat 
vernul să nu aprobe împrumutl! 
român în Ame ic», a declarat ® 
il ya aproba. In privința cheâ^ 
nsi minorităților naționale, a âP 
că guvernul american în nici “ 
cat nu va interveni în intere«^ 
minorităților din România și ? 
va lua nici o măsură, care ar 
semna un amestec în afacerii« ,0 
terne ale României“.

b icată de nici unul din u 
opoziției șl nici macar de ^are 
independente. N. R.)

*
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